Concursul de fizica AUGUSTIN MAIOR p 3 AUGUSTIN MAIOR fizikaverseny
Editia XXXII, 2022 Noiembrie XXXII. kiadéds, 2022 November

Szabadon valasztva, oldjal meg az alabb javasolt 4 feladat koziil 2 feladatot:

1. Feladat Egy m = 50 kg tomegi testet H = 250 m magasbdl szabadon engediink. A test a vyq, = 50 m/s se-
besség eléréséig surlédasmentesen mozog. A vp,q, sebesség elérésének pillanatitol kezdve a testre egy dlland6 nagysdgu
fékezberd hat tigy, hogy a test sebessége a foldetérés pillanatdban 0 m/s legyen.

a) Mekkora utat tett meg a test addig a pillanatig, amig a fékez6er6 elkezd hatni?
b) Az elengedés pillanatatdl szamolva, mennyi id6 mulva ér foldet a test?
c) Hatédrozzuk meg a fékez6erd nagysagat!

d) Abrézoljuk grafikusan a test sebességét az id6 fiiggvényében!
Adott: g =10 m/s?

2. Feladat A mellékelt abran lathaté henger alaki edényt egy M = 300 g tomegili, S = 10 em? feliiletti dugattyt
zarja. A dugattyi a fliiggbleges irdnyba surlédasmentesen elmozdulhat. Az edényben Vi = 1 [ térfogatd nitrogéngaz
talalhatd tg = 27 °C hémérsékleten.
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a) Hatdrozzuk meg az edényben taldlhaté gdz nyomdsdt és gdz mdljainak szdmét, ha a légkori nyomds py =
100 kPa!

b) Milyen hémérsékletre kell melegiteni az edényben taldlhaté gdzt ahhoz, hogy a térfogata V4 = 1,5 [ legyen?
¢) Hatédrozzuk meg a melegités sordn a gdznak dtadott hé mennyiségét!

d) Az edény ossztérfogata Ve, = 2 I. Hatédrozzuk meg az edényben maradé gdz mdéljainak szdmét abban az
esetben, ha a gazt lassan Tb = 800 K hémérsékletre melegitjiik!

Adottak: R =8.31J/(molK), Cy = 2R, g =10 m/s>.

3. Feladat Andrias megépitette az 1. dbran lathatd aramkort, ahol a tapforras elektromotoros fesziiltsége Fq =
4,5 V, mig belsé ellenallasa r = 50 Q. A felhasznélt ellenalldsok értékei: Ry = 0,95 kQ, Ry = 2 k), R3 = 3 kQ és
Ry =1 EkQ.

1. 4bra.

a) Hatdrozzuk meg a kiils6 dramkori elemek egyenértékellendlldsat és a tapforrdson dthaladé dram erdsségét meg-
adé Gsszefiiggéseket, majd azok szamértékeit!
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b) Szadmoljuk ki az R3 fogyaszton a fesziiltségesést (Osszefliggés és szamérték), valamint a fogyaszté dltal 1 dra
alatt diszipalt energiat.

c) Hatdrozzuk meg az dramkor hatdsfokat!

d) Andris az R, fogyasztét lecseréli egy Fo = 1,5 V elektromotoros fesziiltségii, r = 0 Q belsd ellendlldsi
téapforrdsra a 2. dbrdn lathaté médon. Hatdrozzuk meg az Rs fogyasztén jelentkezé fesziiltségesést (Osszefiiggés
és szamérték).

2. abra.

4. Feladat Egy f = 15 cm fékusztavolsagu gytljtolencse optikai tengelyére egy 1 mm magas targyat helyeziink.
A targyrol a lencse egy valds, forditott allasi, 3-szor kisebb képet alkot.

a) Hatdrozzuk meg a térgy és a kép lencséhez viszonyitott helyzetét.

b) A lencsét elmozditva noveljiikk a targy és a lencse kozotti tavolsagot 4 cm-el. Hogyan médosul a kép helyzete
és nagysaga?

¢) Milyen irdnyba és mennyivel kell elmozditanunk a térgyat ahhoz, hogy a keletkez& kép visszakeriiljon az eredeti
helyzetébe (itt egy kiils§ megfigyel6hoz viszonyitott helyzetet értiink)?

d) Az eredeti berendezést [az a) alpontbeli targy és lencsehelyzet] egy olajat tartalmazé tartdlyba helyezziik. fgy
egy valés, forditott allasu, 2-szor kisebb képet kapunk. Mekkora az olaj torésmutatdja, ha a lencse n = 1,4
torésmutatdja anyagbol késziilt?

Munkaid6: 90 perc
MAXIMALIS PONTSZAM: 100 pont

Pontozas: 10 pont (hivatalbdl) + 2x45 pont (feladatmegoldas)



